

# ТАК ЗАЧЕМ ИНДИИ ВСТУПАТЬ В ШОС?

Дата: 21.09.2018 Автор: Мария Майорова



Рубрика: [Азия](#)

9 июня 2017 года в Астане на заседании глав стран-членов Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) было подписано решение о завершении процедуры приема Индии и Пакистана в члены организации и предоставлении им статуса государств-членов ШОС.

Таким образом, закончился долгий и непростой путь по вступлению Индии в эту международную структуру. Дели начал принимать участие в ШОС в качестве наблюдателя еще в 2005 году. Через пять лет, в 2010, Индия подала заявку на вступление в организацию в качестве полноправного члена, но процесс вступления начался только с 2015 и завершился летом этого года в Астане.

Чтобы понять, какие мотивы у индийского руководства к вступлению в ШОС, нужно знать, что собой представляет эта организация в целом.

Сформированная в 2001 году, ШОС является продолжением так называемой «Шанхайской пятерки», которая была основана в 1996 году, и включала Россию, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Китай.

Первоначальная цель «Шанхайской пятерки» была достаточно узкой, но не простой: урегулировать спорные вопросы границ бывших советских республик Центральной Азии, как друг с другом, так и с Китаем. При этом не только станы-члены организации занимались урегулированием спорных вопросов при демаркации границ, но укрепляли доверие друг к другу, сокращали военное присутствие в приграничных регионах.

В ходе решения этих задач страны «пятерки» увидели потенциал взаимовыгодного сотрудничества. И как только проблема границ была совместными усилиями решена, организация начала работать над расширением сфер своих интересов. Таки образом, ее взгляд переместился на многосторонние вопросы экономического, торгового, энергетического, научного и культурного сотрудничества, а также на проблемы безопасности в регионе, на борьбу с терроризмом и наркотрафиком.

Перспективность проведения совместных проектов и выгоды, которые получали их участники стали привлекать внимание соседних стран. Первым подал заявку на членство Узбекистан. Чтобы название организации было стабильным, а не трансформировалось из «пятерки» в «шестерку», «семерку», «десятку» и т.д., в 2001 году она получила свое нынешнее постоянное название – ШОС.

После получения Индией и Пакистаном полноправного членства количество стран-участниц ШОС увеличилось до восьми. Кроме того, четыре страны (Афганистан, Белоруссия, Иран и Монголия) имеют статус государств-наблюдателей. Еще восемь стран (Бангладеш, Сирия, Египет, Израиль, Мальдивы, Украина, Ирак и Вьетнам) подали заявки на получение статуса наблюдателей.

Говоря о первом расширении блока, главы государств заявили, что решение о предоставлении членства в ШОС Индии и Пакистана является историческим и будет способствовать развитию потенциала организации. Они также договорились усилить роль ШОС в качестве эффективного и всеобъемлющего регионального блока, с широким спектром задач, которые он решает. Судите сами, население только стран-участниц превышает, и весьма заметно, 3 миллиарда, а территория составляет более 62 % Евразии.

Несмотря на то, что выполнение отдельных соглашений задерживается по причине недостаточной согласованности действий участников, значение

ШОС нельзя недооценивать хотя бы по причине членства в ней таких глобальных держав, как Россия и Китай, к которым теперь еще присоединилась и Индия.

Нельзя не отметить, что ШОС смогла добиться за короткий, по историческим меркам, период времени выдающихся результатов, превратившись из узко-региональной, имеющей прагматическую цель урегулирования приграничных вопросов, группы стран, во влиятельную комплексную по решаемым задачам международную структуру. Именно возрастающая роль в регионе и на международной арене ШОС привлекла к ней внимание Индии.

За то время, пока Индия была наблюдателем, у неё было достаточно времени, чтобы определиться с тем, насколько будет ей выгодно вхождение в эту организацию. Тем более, что на повестке дня стояли вопросы, связанные с новыми условиями, в которых будут развиваться отношения Дели с Китаем и Пакистаном в рамках организации. Замечу, что Пекин, давний партнер Исламабада, выступал за одновременное вступление в организацию и Индии и Пакистана. Кроме того, учитывая напряженность отношений с Пакистаном (религиозный аспект и нерешенные территориальные споры, в частности по Кашмиру) и стремление Индии играть одну из ведущих ролей в регионе (главным конкурентом которой является Китай), принять такое решение было не просто.

В 2014 году, после победы на выборах «Бхаратия джаната парти» во главе с Н.Моди, был взят курс на нормализацию индийско-пакистанских отношений. Вступление в ШОС как раз предполагает создание дополнительной площадки для решения вопросов в области безопасности, а также способствует активизации продвижения своих интересов в регионе. Говоря об экономических интересах Индии, стоит отметить, что территории, охватываемые ШОС, играют немаловажную роль для Индии. Членство в организации открывает возможности для установления прочных контактов с Центральной Азией. Но сотрудничество со странами этого региона затруднено отсутствием выхода к океану, поэтому возможно только сухопутное перемещение товаров и грузов.

В рамках организации эта процедура значительно упрощается. Раньше препятствием сухопутному маршруту в Центрально-Азиатский регион являлся Пакистан, но сейчас, благодаря нахождению двух стран в ШОС, появляются надежды на прочное экономическое сотрудничество. Немалую пользу может принести сотрудничество в таких областях, как сельское хозяйство, малый и средний бизнес, фармацевтика и информационные технологии.

Еще один экономический и энергетический интерес Индии – это проекты CASA-1000, TAPI и IPI, в реализации которых сейчас заинтересована Индия. Первый проект заключается в создании единого рынка электроэнергии для стран Центральной и Южной Азии. Третий проект подразумевает создание единого энергетического коридора между Ираном, Пакистаном и Индией. Что касается газопровода TAPI, для прокачки туркменского газа через Афганистан и Пакистан в Индию, то пока его реализация откладывается на неопределенное время в связи с обстановкой в Афганистане, где продолжаются боевые действия. Хотя первая нитка из Туркменистана уже дотянута до афганской границы.

В политическом плане для Индии вступление в ШОС выгодно тем, что теперь она получает возможность оказывать влияние на реализацию проектов, противоречащих ее интересам (проект Китайско-пакистанского транспортного коридора, затрагивающий спорную территорию Кашмира).

Обращаясь к интересам Индии в сфере безопасности, можно отметить, что вступление в ШОС способствует усилению сотрудничества с РАТС (Региональной антитеррористической структурой), которая создана в организации для помощи в координации и взаимодействию компетентных органов в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, что для Индии является приоритетными задачами. Обеспокоенность проблемами безопасности внутри страны (терроризм) стимулирует участие Индии в региональных антитеррористических программах.

Членство в ШОС дает Индии много преимуществ:

- возможность расширения связей с Россией и Ираном (в рамках строительства Международного транспортного коридора «Север-Юг»);
- создает дополнительный канал сотрудничества с соседними странами;
- позволяет демонстрировать заинтересованность и участвовать в укреплении региональных связей;
- позиционирует Индию как мировую державу, способную влиять на международные процессы;
- максимизация выгоды от экономических проектов, в том числе вовлечение в них новых стран;
- позволяет быть в курсе сотрудничества и проектов стран-членов ШОС между собой;
- ШОС предоставляет дополнительную площадку для разрешения вопросов с Пакистаном;
- благодаря укреплению связей на высшем уровне Индия укрепит геополитическую позицию государства.

Индия, взаимодействуя со странами-членами ШОС, вряд ли будет

расходиться с ними во мнениях по ключевым вопросам, но при этом, реализуя в рамках организации свои собственные стратегические цели. У станы есть свои задачи в регионе, и несмотря на политику балансирования, которую ведет Дели, она не будет забывать о своих геополитических интересах, ради которых было принято решение о вступлении в ШОС.